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4.Laboratorne cvicenie

Zakon zachovania mechanickej energie.
Porovnajte vzajomné premeny mechanickych foriem energie a
opiste ich.

stojan, nit, diZkové meradlo, 2 kovové guli¢ky s rovnakou
hmotnost'ou, vahy.

mi=mp
Ex2=1/2 m. v?
Epo=m.g.H
Epl = Ex1

Epl =m.g.h
V =dV g/2h
H=79cm

Zostavime zariadenie podla ndkresu. Gul'6cku 2 polozime na
okraj stola tak, aby sa dotykala gul'6cky 1 v pokoji. Uréime vySku
H, t. j. vzdialenost stredu gul'6¢ky 2 od podlahy.

Gul'6¢ku 1 zdvihneme pri napnutej niti do vysky h a potom ju bez
narazu uvolnime.

Ur¢ime miesto dopadu gul’6¢ky 2. Miesto dopadu zistime tak, Ze na
podlahu polozime biely list papiera prekryty kopirovacim papierom.
Po dopade gul'6¢ka necha na bielom papieri tmavi stopu. Pokus
niekol’kokrat opakujeme pri rovnakej vyske h a rovnakej polohe
papiera na podlahe. Ked’ si prezrieme zaznam dopadu guldcky 2,
zistime, ze miesta dopadu st rozmiestnené rdzne, vznikol rozptyl
miest dopadu. Preto treba urcit’ bod stredného dopadu (z danych



miest dopadu si zvolime disjunktné dvojice. Stredy tychto dvojic
spojime useckou a zostrojime stred usecky. Potom spojime stredy
novych tuseciek). Tento postup opakujeme, kym neurc¢ime bod,
ktory pokladdme za bod stredného dopadu D.

4. Dalej zistime vzdialenost’ d bodu D od paty kolmice zostrojenej zo
stredu gul'ocky 2 v jej pokojovej polohe na stole.

5. Zo vztahu V = dV g/2h ur¢ime velkost’ rychlosti, ktora gul'6¢ka 2
ziskala narazom gul'd6¢ky 1. Teraz moéZeme urcit’ polohova energiu
tiazova gul'6¢ky 1 a kineticktl energiu gul’6¢ky 2 tesne po naraze a
porovnat’ ich velkosti.

6. Celé pozorovanie opakujeme pri roznych vyskach h.
7. Namerané hodnoty zapiSeme do tabulky.
Tabulka:
h d Y Ep1 Ex2 |Epi-Ek2 | Epi—Exo/ Ep1
cm cm m/s J J J
1. 5 32 0,805 | 0,01 |0,0065| 0,0035 0,35
2. 5 32 0,805 | 0,01 |0,0065 | 0,0035 0,35
3. 5 32 0,805 | 0,01 |0,0065| 0,0035 0,35
4. 5 32 0,805 | 0,01 |0,0065 | 0,0035 0,35
5. 10 40 1,006 | 0,02 0,01 0,01 0,5
6. 10 40 1,006 | 0,02 0,01 0,01 0,5
7. 10 40 1,006 | 0,02 0,01 0,01 0,5
8. 10 40 1,006 | 0,02 0,01 0,01 0,5
Zaver:
1. Ano, je spravny.
2. Lebo Ep a Ex, sa nerovnaju 0.
3. Ano, pretoze kazda latka mé inti hustotu a teda aj hmotnost’.
4. Ano. Ep; vypoéitame zo vzorca m. g. h — keby bolo h stale iné, tak

by aj hodnota E,; bola ind, ¢o by ovplyvnilo aj rozdiel Ep; —Exa.



